

宋亡后仕元之儒學教授

周祖謨

宋亡後仕元之儒學教授

周祖謨

目錄

- 一、宋亡後元之搜訪遺逸
- 二、元之儒官及出仕之山長學正
- 三、出仕之儒學教授
- 四、出仕之原因
- 五、出仕後之自悔
- 六、諸公出仕之評論

一 宋亡後元之搜訪遺逸

宋自南渡後，中原非無恢復之望，顧以君主柔懦，政綱弛墜，故無由振奮。其忠謇之臣，雖屢謀匡復，然奸佞用事，亦不能各展其才，爲國效命。徒見其垂亡而不得救，是可嘆也。

於時士大夫不幸生逢其世，日處於憂患之中，進無以拯危紓難，退不得遠遁以自疏，勞心忉忉，惟有克己復禮，躬行實踐，養廉恥，厚士習，爲務。故自渡江以來，學官月講，必以春秋，以此爲復讐之書，不敢廢也。推其意，蓋使爲亂臣賊子者增懼，使用夏變夷者加勤焉爾。（見戴表元刻源文集卷七春秋法度編序）及至教道深結於人心，然後爲臣死忠，爲子死孝。儒者之大用，端在乎是矣。

然自度宗以後，國步愈艱。內無賢相，外無良將。及元人南侵，首失襄樊，於是鄂饒二州，相繼淪沒。且長江一水，中流蕩然，全無備禦。及其擣虛直衝而下，則惟有土崩瓦解，破敗無存耳。故至德祐乙亥冬，乃議納土，齎降表，奉使燕京矣。於時百姓流迸，士族殲盡，其間士大夫從容就義，臨難死節者，尤多。自古國亡，喪滅之慘痛，未有如是者也。

元人既平江南，乃籍宋太廟禮樂器及祕書省國子監國史院太常寺之圖書祭器樂器等物，同時並詔訪逸才。元世祖至元十三年二月詔曰：「前代聖賢之後，高尙儒醫卜筮，通曉天文曆數，并山林隱逸名士，仰所在官司具以名聞」。（元史卷九世祖紀）十八年詔亦如之。（見元史卷八十一選舉志）是時江南儒臣多有出仕新朝者，如留夢炎、王虎臣、謝昌元之徒，均爲尙書是也（見延祐四明志及袁桷清容居士集卷三十三師友淵源錄）。至元二十一年阿魯渾薩理復勸世祖以儒術治天下，宜招致山澤道藝之士以備任使。帝納其言，置集賢館以待之。（元史卷一百三十本傳）二十三年復令侍御史行御史臺事程文海與行臺官至江南博采知名之士（元史卷十四世祖紀），當時被召之人乃多。

元史卷一百七十二程鉅夫（文海）傳云：

至元二十四年奉詔求賢於江南，帝素聞趙孟頫葉李名，鉅夫當臨行，帝密諭必致此二人。鉅夫薦趙孟頫余恁

萬一顆張伯淳胡夢魁曾唏顏孔洙曾沖子凌時中包鑄等二十餘人，帝皆擢置臺憲及文學之職。

至元二十七年程世京所撰程雲樓（鉅夫）年譜亦云：

至元二十三年三月詔公齋漢字詔書乘驅求賢江南，四月詔遣葉李趙孟邁赴闕，公遂遍歷諸郡，廣求賢俊。二十四年春率所薦趙孟頫張伯淳等二十餘人赴闕復命。

案鉅夫奉詔授求賢才，中書通事舍人帖木兒不花偕行，（見趙孟頫松雪齋集卷八故處士王公墓志銘）被徵而起之士，似皆欲以行道自許，實則不肯肥遯自甘，而畏死偷生者也。元史卷一百七十三葉李傳云：

李，杭州人，少有奇質、從學於太學博士義烏施南學，補京學生。宋亡，隱富春山。江淮行省及宣憲兩司爭辟之署蘇杭常等郡教授，俱不應。至元十四年世祖命御史大夫相威行臺江南，且求遺逸，以李姓名聞。世祖大悅，即授奉訓大夫，浙西道儒學提舉。李聞命欲遁去，而使者致丞相安童書有云：「先生在宋以忠言議論著稱，簡在帝心，今授以五品秩。士君子當隱見隨時，其尙悉心以報殊過！」李乃幡然北向再拜曰：「仕而得行其言，此臣夙心也，敢不奉詔！」二十三年程文海奉命搜賢江南，李至京師，授資善大夫尚書左丞。夫李爲使者甘言所動，乃即翩然北面，利祿害人之深，於此可見。至云仕而得行其言，是其夙心者，則文飾之詞耳，何可信哉。袁桷有云：「君子之出也，大言以行道者，夸誣之流也」。（清容居士集卷二十三送鄧善之應聘序）殆即爲李而發歟！考當時與李偕來者，除程鉅夫傳所云，尙有吳澄，（見元史一百七十一澄傳）朝廷皆擢以不次之位。李爲尚書左丞；趙孟頫爲兵部郎中；入直集賢；澄擢應奉翰林文字；張伯淳則授杭州路儒學教授，遷浙東道提察司知事（並見元史本傳）；曾沖子授福建提刑僉事（見清包發懋修南豐縣志卷十九）。二十五年再下詔求賢，

胡長孺應薦至京師，待詔集賢；既而召見內殿，拜集賢修撰。（見元史一百九十本傳）二十八年詔復求隱晦之士，俾有司具以名聞（元史卷八十一選舉志），蓋如是不憚其煩也。

至成宗大德二年，鄧文原復由杭州路儒學正調崇德州教授，被徵入京師，（見刻源文集卷十四送鄧善之序）五年擢應奉翰林文字。袁桷亦於大德初因閻復程文海王構薦，爲翰林國史院檢閱官。（並見元史一百七十二本傳）大德九年既再詔求山林間有德行文學識治道者（見選舉志），至仁宗延祐元年復勅各省平章爲首者及漢人省臣一員專意訪求遺逸，苟得其人，先以名聞，而後致之。見元史卷二十五仁宗紀二直至是年八月復科舉，下詔求賢之事乃希。

蓋自至元十三年迄仁宗延祐元年，三十八年之間，無日不搜訪遺獻，雖若求賢以光治道，實則網羅士流，收拾人心，以塞亂源耳。甚且小人之得志者，欲陷他人於不義，更舉其所知以告有司；有司亦方藉此以邀功，則尤可哀矣。宋史卷四百二十五謝枋得傳云：

至元二十三年集賢學士程文海薦宗臣二十二人，以枋得爲首，辭不起。二十五年福建行省參政管如德將旨如江南，求人才，尙書留夢炎以枋得薦；枋得遺書夢炎曰：「江南無人材，求一瑕呂飴甥程嬰杵臼廝養卒，不可得也。……夫女真之待二帝亦慘矣，而我宋今年遣使祈請，明年遣使問安；王倫一市井無賴狎邪小人，謂梓宮可還，太后可歸，終則二事皆符其言。今一王倫且無之，則江南無人材可見也。今吾年六十餘矣，所欠一死耳，豈復有它志哉？」終不行。……福建行省參政魏天祐見時方以求材爲急，欲薦枋得爲功，使其友趙孟頫來言，枋得罵曰：「天祐仕閩，無毫髮推廣德意，反起銀冶病民，顧以我輩飾好邪？」及見天祐，又傲

岸不爲禮，與之言，坐而不對。天祐怒，強之而北。

是知異族之搜訪遺逸，固別有用心，而夫已氏復以此阿寵取容，獨何心哉。若留夢炎者，世祖已薄其爲人，（見元史趙孟頫傳）其爲虎作倀者，尤可鄙矣。

二 元之儒官及出仕之山長學正

元人雖累年搜訪遺才，宋之士大夫潔身自好不爲名利所動者至多。或杜門謝客，或竄伏草莽，以保西山之節。甚且毀儒服，裂冠冕，逃歸釋老，以避其鋒，如劉辰翁郭以南（見剡源文集卷十四送郭以南爲道士北遊序）者是也。至於起而應徵者，蓋皆傾慕榮華，苟合于進者流。剡源文集卷十四送子儀上人北遊序云：

自中州文軌道通，而東南岩氓島客無不有彈冠濯纓之想，彼誠鬱積久，而欲肆其揚揚者也，然不能無所誘焉。」

又同卷送鄧善之序云：

大德戊戌春，巴西鄧善之以材名被徵，將祇役於京師。於時甘泉近臣，乘輶而致詞，瀛洲仙官，揚旛而先達。友朋星羅，從徒蟻奔。扳末光附餘聲之士餞善之於郊者，退而無不頌善之於家曰：「嘻乎韋哉！善之其果能去此而行其志也乎哉！」

如是可知當時扳名附勢者亦大有人在，不僅程雪樓所薦諸人而已。王奕玉斗山人集卷二拜祖庭歸途有感云：

少小從師讀魯書，幾回掩卷憇風雩，得遊鄒魯聖賢地，誰創華夷道德塗？地勢雖然有離合，脚跟卻莫放難堪。

！不知江右明經士，曾識春秋兩字無？

又趙文青山集卷七相撲兒云：

一兒攀肩猿上枝，一兒捲臂鈞立之。立者忽作踞地伏，攀者引頭立其足。飛跳倏忽何輕捷，憐爾骨節柔如絲。
○少年屈折支體軟，紅錦纏頭酒論椀。此兒巧捷未足稱，江南何限無骨人！

蓋皆有感而發。則當時應新朝之聘，不遠數千里走京師以取朱紫者，莫非倖進之徒也，宜乎爲衆人所譏訕。然亦有起家爲書院山長，縣學敎諭、州路儒學敎授，儒學學正，及行省儒學提舉者。是又在爲公卿外而掌學務者也。

考州縣之立學校官，起源甚早，而宋之州郡立學，則始於仁宗慶曆四年。通攷卷六十三學校條云：

慶曆四年詔諸路州軍監各令立學，學者二百人以上許更置縣學，於是州郡不置學者鮮矣。又置敎授，以三年爲一任，以經術行義訓導諸生，委運司及長史於幕職州縣官內薦敎授，或本處舉人舉有德藝者充。當時雖置敎授，或用兼官，或舉士人，委於漕司，而未隸朝廷也。熙寧六年詔諸路學官並委中書門下選差，至是敎授始命於朝廷矣。

是州縣有學，自宋仁宗始，敎授命於朝廷，自神宗始也。

至宋南渡以後，北方府學則多廢墮。及元世祖中統二年九月始詔立諸路提舉學校官。後王鵠復請於各路選委博學老儒一人提舉本路學校，因立十道提舉學校官。（見元史卷一六〇王鵠傳）至元二十八年又命江南諸路學及各縣學內設立小學，選老成之士教之。縣學內則設有敎授學正山長敎諭之職。元史選舉志云：

凡儒師之命於朝廷者曰敎授，路府上中州置之；命於禮部及行省及宣慰司者曰學正山長學錄敎諭，路州縣及

書院置之。路設教授學正學錄各一員，散府上中州設教授一員，下州設學正一員，縣設教諭一員，書院設山長一員。中原州縣，學正山長學錄教諭並受禮部付身。各省所屬州縣，學正山長學錄教諭並受行省及宣慰司劄付。……教授之上，各省設提舉二員。正提舉從五品，副提舉從七品，提舉凡學校之事。

又卷九十一百官志云：

儒學提舉司，秩從五品，各處行省所署之地皆置一司，統諸路府州縣學校祭祀教養錢糧之事，及考校呈進著述文字。

儒學教授，秩九品，諸路各設一員，及學正一員，學錄一員。其散府上中州亦設教授一員，下州設學正一員。元代學官之制度蓋如此矣。而宋之遺民出仕爲學官者，就史傳考之不下十數人。

其爲山長而著名者，得三人焉，曰黃澤，曰曹涇，曰胡炳文。

黃澤，字楚望，資州人。元史儒學傳云：「澤生有異質，慨然以明經學道爲志。好爲苦思，屢以成疾，疾止復思，久之如有所見，作顏淵仰高鑽堅論。蜀人治經，必先古注疏，澤於名物度數考覈精審，而義理一宗程朱，作易春秋二經解，二禮祭祀述略。大德中江西行省相臣聞其名，授江州景星書院山長，使食其祿以施教。又爲山長於洪之東湖書院，受學者益衆。至正六年卒，年八十七」。（一二六〇—一三四六）

曹涇，字清甫，休寧人。宋元學案卷八十九云：「涇，八歲能通誦五經。咸淳戊辰丙科，授昌化主簿。博學知名，馬端臨嘗師事之。入元爲紫陽書院山長，卒年八十有二」。（亦見清吳坤修安徽通志卷二百十九）

胡炳文，字仲虎，婺源人。宋元學案卷八十九云：「父孝善先生斗元，從朱子從孫小翁得書易之傳。先生篤志

家學，又潛心朱子之學，上溯伊洛，以達洙泗淵源，靡不推究。仁宗延祐中以薦爲信州道一書院山長，調蘭溪學正，不赴。至大間其族子澠爲建明經書院，以處四方來學者。儒風之盛，甲東南。所居面山，世號雲峯先生」。（亦見元史儒林傳，略有異同，今從學案。）

其爲學正者得一人焉，曰劉應龜。金華黃先生文集卷三山南先生行述云：「應龜，字元益，世爲婺之義烏人，少恢疎，常落落多大志。宋咸淳間遊太學，馬丞相（廷鸞）高其材，將女焉，先生不可迺已，由是名稱藉甚。於時同舍生或取高第，而先生故爲博士弟子員。值德祐失國，迺返耕，築室南山之南，賣藥以自晦。居久之，會使者行部，知先生賢，彊起以主教鄉邑，先生始幡然出山即席，於是至元二十有八年矣。終更調長月泉。有司以累考合格，上名尚書，銓曹謬以年未及，出其名，復俾正杭學。明年遂以疾卒於家，壽六十四。大德十一年八月二十日也」。
（事跡亦見元詩選癸之甲）

案山長與學正皆非朝廷命官，雖爲有司所推舉，然任之者均以訓迪後學爲務，不足病也。相傳鄧王應麟入元亦曾爲山長，明儒頗有諷議之者；而全謝山鮚埼亭集外編卷二十九宋王尚書畫像記云：「先生應元人山長之請，史傳家傳志乘諸傳皆無之，不知其所出，然卽令曾應之，則山長非命官，無所屈也。箕子且應武王之訪，而況山長乎？」由是觀之，仕山長與學正，雖爲盛名之累，然其職若今之縣立小學校長，亦無庸深譏矣。

三 出仕之儒學教授

至於選民之爲教授而著名者，則有十人焉，曰戴表元、牟應龍、趙文、劉壩、仇遠、馬端臨、歐陽龍生、熊朋

來、傅定保、張觀光。

戴表元，見元史儒學傳，生於宋理宗淳祐四年，卒於元武宗正大三年。（一二四四——一三一〇）傳云：「表元，字帥初，一字曾伯，慶元奉化州人。咸淳中入太學、以三舍法陞內舍生。既而試禮部第十人登進士乙科，教授建寧府。後遷臨安教授，行戶部掌故，皆不就。大德八年表元年已六十餘，執政者薦於朝，起家拜信州教授。再調教授婺州，以疾辭。初表元聞宋季文章敝弊已甚，慨然以振起斯文爲己任，至元大德間東南以文章大家名重一時者，唯表元而已。年六十七卒，有劍源集行於世」。（此本於袁桷清容居士集卷二十八戴先生墓誌銘）

其所撰自序稱：「生于淳祐甲辰，辛未春試南省，中第十名。五月對策，中乙科，賜進士及第。乙亥春以故歸舊廬，會兵變，走避鄰郡，及丁丑歲兵定歸鄆，至是三十四歲矣。家素貧，燬劫之餘，衣食益絕，乃始專意讀書，授徒賣文以活老稚。鄞居度亦不可久，遂買榆林之地而廬焉。如是垂三十年，執政者知而憐之，薦授一儒學官，因起教授信州。噫！老矣。大德丙午歸自信州，體氣益衰，則以家事屬諸子，使自力業，以治養具，忘懷委分，自號曰劍源先生」。此於平生事跡敘述甚詳。

趙文，字儀可，一字惟恭，號青山，廬陵人。生於宋理宗嘉熙三年，卒於元仁宗延祐二年（一二三九——一三一五），年七十七。儀可於宋景定咸淳間嘗冒宋姓三貢於鄉，後始復本姓，入太學，爲諸生，宋亡入閩，依文天祥，元兵破汀州，與天祥相失，遁歸故里。後爲東湖書院山長，選授南雄郡文學，而年亦老矣，卒年七十七。有青山集八卷。（事跡詳程雪樓集卷二十二趙儀可墓誌銘、劉將孫養吾齋集卷二十九趙青山先生墓表。）

劉壩，字起潛，號水村，南豐人，生於宋理宗嘉熙四年，卒於元仁宗延祐六年（一二四〇——一三一九），年

八十。起潛少孤，事母極至孝性，宋咸淳六年舉於鄉（見清包發鑒修南豐縣志卷十八）。吳澄草廬吳文正集卷三十六故延平路儒學教授南豐劉君墓表云：「起潛之在宋已卓犖不羣，年三十七而宋亡。郡庠缺官，當路交薦，年五十五始署旴郡學正。年七十受朝命爲延平郡教授。官滿既代，諸生不容其去，復留授業者三年乃歸。歸四年，延祐已未也，年八十矣。後八月七日端坐而逝」。其平生所著書百三十五卷，今存者有水雲村藁十五卷，隱居通議三十卷。

熊朋來，字興可，豫章人。元史儒學傳云：「朋來，宋咸淳甲戌（十年）登進士第第四人，授從仕郎，寶慶府簽書判官廳公事，未上而宋亡。世祖初得江南，盡求宋之遺士而用之，尤重進士。……朝廷以東南儒學之士，唯福建廬陵最盛，特起朋來爲兩郡教授。卒年七十八。有家集三十卷」。案史未言其卒年，考吳澄吳文正公集卷三十六前進士豫章熊先生墓表稱王治癸亥五月卒，癸亥爲至治三年，則其生當爲宋理宗淳祐六年也。（一二四六一一一三二三）

牟應龍，字伯成，其先蜀人，後徙居吳興。元史儒林傳云：「祖子才仕宋，贈光祿大夫，父巘爲大理少卿。應龍當以世賞補京官，盡讓諸從弟，而擢咸淳進士第。沿海制置司辟爲屬，以疾辭不仕而宋亡矣。故相留夢炎事世祖爲吏部尚書，以書招之曰：苟至，翰林可得也，應龍不答。已而起家教授溧陽州，晚以上元縣主簿致仕，泰定元年卒，年七十八」。（一二四七一一三三四）

仇遠，字仁近，一曰仁父，錢塘人。生於宋理宗淳祐七年丁未（一二四七年），咸淳中以詩名，與白珽並稱，人謂之曰仇白。宋亡落魄江湖間，至大德九年乙巳部使者強以學識起爲溧陽州學教授，居數年，罷歸，時年已六十

餘。（四庫全書金淵集提要稱遠於至元中嘗爲溧陽教授，旋罷歸，與集中各詩記載年月者不合，蓋承方志之誤。（晚以杭州知事致仕。自號近村，亦號山村。有金淵集六卷，山村遺集一卷。其卒年不詳。（新元史遠附吾邱衍傳，事跡甚略。此參照金淵集及清乾隆杭州府志。）

馬端臨，字貴興，樂平人。宋元學案卷八十九云：「父廷鸞，宋咸淳中官右丞相。時休寧曹涇精詣朱子學，先生從之遊，師承有自。以蔭補承事郎。宋亡不仕，著文獻通考。自唐虞至南宋，補杜佑通典之闕，二十餘年而成。仁宗延祐四年遣真人王壽衍尋訪有道之士，至饒州路錄其書上進。詔官爲鏤板，以廣其傳，仍令先生親齋所著稿本赴路校勘，英宗至治二年始竣工。先是留夢炎爲吏部尚書與先生之父在宋爲同相，召致先生欲用之，以親老辭。及父卒，稍起爲慈湖柯山二書院山長，教授台州路，三月引年終于家」。

歐陽龍生，字成叔，瀏陽人。宋元學案卷八十八云：「成叔，忠叟子，從醴陵田氏受春秋三傳，試國學，以春秋中第二。至元丙子侍其父還瀏陽，左丞崔斌召之，以親老辭。居山十有七年，瀏有文靖書院祠龜山楊時，淪廢已久。部使者至，謀復其舊，授先生爲山長。秩滿，改本州教授，遷道州路教授，卒年五十有七」。

傅定保，字季謨，號古直，晉江人。元詩選癸之甲云：「宋咸淳中禮部奏賦第四。時相沮抑新進，未令赴廷試。大德初提舉吳濤薦授漳州路學正，改二山書院山長。至治中以平江路儒學教授致仕」。

張觀光，字直夫，號屏巖。吳師道吳禮部集卷十四張屏岩文集序云：「東陽屏岩先生，當宋季年以詩義爲湖士第一。入太學，纔二十有六歲，英華之氣發於文辭，同時輩流，固望而敬之矣。未幾國亡，隨其君北遷，道途之梗涼，羈旅之鬱悒，閔時憚已，悲歌長吟，又有不能自己者焉。方中朝例授諸生官，獨以親老丐歸，遂得塾學教授」。

改調時，年甫強仕，即陳情辭祿以遂志養。杜門深居，沈潛經籍，益造微「云云。四庫全書屏巖小纂提要云：「元張觀光撰。集中有甲子歲旦詩，詩中有歲換上元新甲子句，以歷家三元之次推之，上元甲子當屬泰定。觀其除夕即事詩中稱明朝年八十，則得壽頗長」。據是則觀光之卒，當在元泰定元年之後也。

考當時遺民之出仕爲教授者尙不止此，今就其名較著及事蹟可考者述如上。

至於爲儒學提舉而著名者，則有四人焉。曰王義山，曰白珽，曰鄭陶孫，曰艾性夫。

王義山，宋元史均無傳，四庫全書總目稼村類彙提要云：「義山，字元高，豐城人，宋景定中進士，知新喻縣，歷永州戶曹。入元官提舉江西學事」。案義山稼村類彙三十卷，其卷二十九自撰墓誌銘云：「生於宋嘉定甲戌（七年）八月之戊午，自淳祐己酉（九年）至景定辛酉（二年）與弟義端以賦四上春官」。卷七重修舊居記云：「德祐乙亥（元年）半刺永嘉，臺評謂某爲杭山（章鑑）客，以議遷併劾；亡何，江闢有參議之檄至章貢未上。至元丙子（十三年）夏始歸先廬居焉。不二年鄉邦士友自之省，省以贊幣聘于先廬，俾職教路學，至是又挈家寓於冷舍。明年掌一道學事，遂退而老於東湖之上」。提要云「歷永州戶曹」，永州當爲永嘉之誤。其文集自序作于彊圉大淵獻（至元二十四年丁亥）正月元日，其卒當在此以後矣。

白珽，字廷玉，錢塘人，生於宋理宗淳祐八年，卒於元文宗天曆元年（一二四八—一三三八）。年十三受經太學，以詩名於一時。宋濂元故溝淵先生白公墓銘云：「元丞相伯顏平江南，聞先生賢，徵爲安豐丞，辭不赴，乃客授藏書之家，如是者一十七年。程文憲公鉅夫劉中丞伯宣前後交薦之，復以疾辭。中歲嘗出游梁鄧齊魯，歷覽河山之勝，登臨弔古，訊人物風土，慨然有尙友千載之義。南北孤遠，士久困逆旅，則必昌言甄拔之，自是學益充

，文益富，而家益貧。會李文簡公衍出將使指，喟然歎曰：「有才如是，坐視其窮可乎？」力挽起之，授太平路儒學正。未幾攝行教授事，尋轉常州路儒學教授（大德四年）。俄再遷教授慶元，未上，陞江浙等處儒學提舉司副提舉，階將仕佐郎。秩滿，謝事差祠海陵，先生已六十又七。及再遷從事郎婺州路蘭溪州判官，則不復有宦情矣。以天歷元年九月卒，年八十一。案廷玉有渢淵集一卷。

鄭陶孫，字景潛，處州人。滌孫弟也。元史儒學傳云：「滌孫，宋景定間登進士第，知溫州樂清縣，累歷宗正丞，禮部郎官。至元三十年有以滌孫名薦者，世祖召見，授集賢直學士，尋陞侍講學士。弟陶孫，亦登進士第。徵至闕，授翰林國史院編修官，陞應奉翰林文字，後出爲江西儒學提舉。有文集若干卷」。

艾性夫，不見史傳。四庫全書剩語二卷，元艾性夫撰。提要云：「考江西通志稱撫州三艾：叔可字無可，憲可字元德，性字天謂，皆工於詩。……吳澄支言集有高夔妻艾氏墓誌，稱爲咸淳貢生性夫之女，習見其家儒教，屢以易其夫云云。……疑江西通志本作性夫字天謂，傳刻脫一夫字也。考集中有謝枋得輓詩一首，則性夫元初尚存。又曹安瀾言長語稱，於成化五年之元江署學，一家多藏書，內一詩集乃江浙道提舉艾性夫作，貫酸齋作序云云。宋無江浙道提舉，蓋其晚年已仕元矣」。今案剩語卷下留城寄曠翁詩云：「吾年七十入城府，君更老吾仍出山。早歲相期作深隱，至今頭白未能閒」。此亦爲晚年仕元之證。

凡是所舉，皆生於有宋，負科第之名，曾食宋祿者也。至如生當宋季，國變後起而仕元者，皆不預焉。（如龔璛，程榮秀，是也。）若夫自棄於宋本爲太學生，而亦入錄者，正以見危復之清高耳。

四 出仕之原因

夫人之好尚不一，有如飲食嗜欲之不齊。高官厚祿可以榮妻子眩僮僕者，固衆人之所好；然亦有朱幡在前，掉臂而去，無枉求無詭謁以榮其身者；是未可強同也。惟當易代之際，主變臣辱之時，則出處取予授受之間，不可不慎焉。

溯自靖康之變，河北淪於左衽，時凶焰方熾，勇鬪嗜殺，敵兵所向，士無噍類。觀李致堯葬枯骨碑所述汾州一役，生民死亡之慘，可爲痛泣。然八十餘年之後，復有貞祐之禍。元兵踐蹂中原，創痛更甚於前。大河南北，人民殺戮殆盡，百不一存。卽以貞祐元年保州城陷，居民老幼同遭殄滅一事觀之，其殘暴可知（見劉因靜修文集卷四武強尉孫君墓誌銘及孝子田君墓表）。其後六十年，元兵南侵，更深入腹地，戰無不勝，攻無不克，其間死於鋒鏑之下者，更不可以數目計矣。

士大夫生當其時，耳之所聞，目之所覩，莫不悚惕驚心，方擗首飲泣之不暇，豈復有榮華軒冕之思？故自南渡以後河北遺民不得高翔遠引者，乃相逐避居山野。力耕作，治廬舍，聯絡表樹，以相保守。終不肯嬰世故，慕榮利，以虧其節。於時全真大道太三教，如風靡水流，聚徒訓衆，義不仕金，其高風亮節，可謂蜕於塵埃之外，皭然不滓者矣（見陳援庵師南宋初河北新道教考）。暨乎元人滅金，統馭中原，履其土，薦其毛，猶有不仕之臣焉。（如蕭何劉因即其人也）况當祥興之後，神州陸沈，宋之遺民豈可覲顏事仇以求榮祿乎？是以文宋瑞謝疊山至死不屈，大節凜然，足爲萬世師表。雖欵欵磊落可爲涕泣，然天地得不壓不墜，人類得不盡死滅，尙賴有此。故宋季三朝

政要云：

疾風知勁草，板蕩識純臣。死者人之所難，而得其死者尤難也。主憂臣辱，義在必死。夫食君之祿，死君之難，不以生死易其節，此誠烈丈夫也！

然而竊疑若戴表元諸人者，平居於春秋大義講之審矣，何爲應此教授一職？且元史選舉志云：「府州教授准從八品，再歷路教授准正八品」，則教授之秩俸年得三四十兩銀而已，（見元史卷九十六食貨志）其數既微，將何所取？今推其故，殆有數因：

一曰年老家貧，無以爲活；夫人幸而得至於老，又不幸老而窮，此人情之所矜憫者也。然人老而窮，則又往往氣昏志阻，不得不役於衣食。若戴表元者，儒貧而老，則舍授徒賣文，無以爲活。故其自序云：「執政者知而憐之，薦授一儒學官」，是其出仕於元者，乃年老家貧有以致之耳。若送陳養晦赴松陽校官詩云：

書生不用世，什九隱儒官，抱璞豈不佳，居貧良獨難，（文集卷二十七）

是自道之語也。其送杜子問（裕）赴學官序云：

邑中故家雖衣冠強盛，如李楊黃者，亦皆逋播離析，子問不得已攜其耿耿者去而之西。會尊官貴客適知其名，左館右穀。旣而爲之薦進於當途，假之文學據之階而強之仕，於是子問老矣。曰：「我無願於仕也，而不能無願於祿」。俛首東莊忘數千里江楚之勞而赴焉。（文集卷十三）

則知家貧年老，偃蹇無所依，而不得不食一命之祿者非一人也。仇遠金淵集卷一予久客思歸以秋光都似宦情薄山色不如歸意濃爲韻言志云：

未仕每願仕，既仕復思歸，了知歸來是，宣悟求仕非。干祿本爲貧，原非慕輕肥。已昧好爲戒，復貽素餐譏。時艱士失業，十家九寒飢。豈無禹稷恩，力薄願乃違。

亦明言其出仕之故。又陸文圭牆東類稿卷六送張菊存（仲實）序云：

吾友張子仲實與吾交十餘年矣，歲在甲申，余適錢塘，君年少甚新，有詩名，風致清遠，器宇高朗，翩翩佳公子也，於是始傾蓋定交。余時隨計上省，君敦諫甚苦，余感其言，拂袖徑歸，杜門不復出。復數年客自杭來者，謂仲實經明行修，諸生迎入學，師事之，省臺貴人籍籍道仲實名字。余私念君人品甚高，志不輕就，殆家貧親老，將爲祿仕計耳。又數年余再適錢塘，一見相與道舊，感慨久之。

是又因親老而違其初衷者。雖則如是，其所得者亦微矣。仇遠學舍自吟云：「金淵文學掾，旅食經歲年，石田薄有收，儘足裨俸錢。絲毫了無補，教養愧前賢」。（金淵集卷一）又送楊剛中赴淮安教授云「西蜀楊君子，才爲博士優，儒官清似水，學舍小如舟。吳地仍多潦，淮田薄有收，雖非溫飽計，足解友朋憂」。（卷三）則廣文官冷之狀可知矣。

二曰免除徭役：徭役之事，何代無之，而元於常賦之外，取之於民者過重。其差科之名有四：曰絲料，曰包銀，曰俸鈔，曰丁稅。太宗時既有絲料丁稅之法，至憲宗而增包銀，世祖復增俸鈔，各驗其戶之上下而科焉。所徵之數，雖多寡有時而殊，然至世祖至元十七年以後，全科戶當出絲一斤六兩四錢，包銀四兩，俸鈔一兩，丁稅粟三石。至於地稅，則上田畝三升，其量至輕，而戶丁科差之重乃如此。（見元史卷九十三食貨志及清續文獻通考卷十六）夫民力有幾，而可如是橫征暴斂乎？

雖然，儒士軍站僧道諸戶則一切蠲免焉。元史卷一百七十七陸垕傳云：「伯顏南下後，上章奏免儒役」（附減夢解傳）迨至元十三年江南初平，世祖亦勅諸路儒戶通文學者三千八百九十並免其徭役。其後葉李奏請各道立儒學提舉司，凡儒戶徭役乞一切觸免（見元史李傳），並可其奏。至元二十五年十月又詔免儒戶雜徭，大德十一年五月（時武宗已即位）復勉勵學校，蠲儒戶差役。蓋終元之世，儒戶差役，無不蠲除。然則諸人所以免者爲文學掾者，此亦一因也。

三曰避種人之歧視：自古異族入居中國者，莫不忌刻漢人，以防叛亂，故元人初入中原，其官佐之制即以國人爲之長，色目人次之，而漢人又次之。及平江南，朝廷雖間用南人，而州路吏屬仍以國人居其首要，甚且賦稅刑法亦南北異制，則種族之歧視，非人之所能堪者。諸人之出仕新朝，亦藏身隱晦之術耳。劉源文集卷十四送謝仲潛序云：

始余以文學掾遊金陵，時年纔三十爾，性喜攻古文辭，每出經義策諸生，以觀其能占對與否，而鼓舞抑揚之。同時執簡數百人，有謝仲潛常在鼎甲中。別去二十有五年，余寄食錢塘市舍授徒，於是耳目疲耗，心膽銷怯，值稠人廣席，談辯縱橫，輒畏縮如不勝，況有所挾乎？外者尤不敢仰首視。乃聞有吳江教官能禮貌舊老，爲之喜甚。己亥秋八月吳江教官者，秩滿，以謁來見余。余延坐，問之，蓋仲潛也。曰：「自契闊來一日不廢學，然蓋更事諸變故，寒漂暑燠，較前爲諸生時意氣亦不復有。其俛仰升斗之祿，直欲少避齋夫亭長，訶辱耳。故邂逅冠服與我相類者，亦稍稍有志扶持之。」

嗚呼！忍辱出仕，以避齋夫亭長之訶詬，其志亦可悲矣。而所謂齋夫亭長者，殆指種人而言耳。

以意推之，諸公之爲八品儒官，蓋不出此三因也。

五 出仕後之自悔

古語云：在山爲遠志，出山爲小草。諸公既俯首包羞以食元祿，終不能無悔恨之詞。方趙孟頫深衣拜聘揚鑣北首之際，意氣固甚軒昂也，然已爲賢士所嗟惜，故刻源文集書歎稱子昂有「遭逢不自閼，頗爲談者惜」之語（卷二十七）。至其晚年尤多「罪出」之詞。其自警詩云：「齒豁頭童六十三，一生事事總堪慚，唯餘筆硯情猶在，留與人間作笑談」（松雪齋集卷五）。又罪出詩亦有「見事苦不早」之語，足見違志之苦。然而所以見事苦不早者，亦爲名利所誘耳。趙文青山集卷三約心堂記云：

君子讀書爲士，莫不各有一初心。自古聖賢出處，此身可困可展，而不可以負吾心之約。負約於人，猶曰不信，吾與吾心言矣，能愛富貴而食言乎？雖然，一行作吏，不得以如其約者多矣。異時入幕視案牘，引筆據理可否，銜袖進大吏，不可其意，不得不小回互，意終日鬱然不樂。遇事欲慷慨論列，顧孺人稚子，啜嚶涕泣止。雖守道君子不以勢權私昵動其心，然而不得以如其約者多矣。蓋雖颶強如退之，所謂不食高翔，亦何嘗盡行其志？仕宦累人，從古則然，而況吾世？

是知仕宦終非士君子所能勝。況屈身異族，事達官富人以覲顏求活乎？觀仇遠金淵集卷五歲窮早睡所云：

驥尾流光不可追，山中小草自知非，臘餘四日春先到，官滿三年客早歸。暗雨隨風茅屋漏，荒城爭米燎盆稀。
明朝又赴公筵賀，燈下醒眠懶解衣。

則歲暮風寒，以明朝赴公筵之賀，欲解衣而臥皆不可得，其爲累也孰甚？又衰年云：

衰年六十喜平頭，微祿虛名老可羞。自笑一生同蠅蠚，了知萬事等蜉蝣。寡歡元亮須歸去，老病相如已倦遊。
○只憶西湖春漲綠，柳邊雪外艤蘭舟。

又歲表元丙午二月以府檄出宿了岩詩云：

衰年慕棲息，役役殊未休，天明發東郭，日晏泊西州。豈其千金軀，爲此一滄謀？宿麥青已鬱，穉桑黃亦稠。
○欣然一會意，所愧非吾丘。悔日諒不遠，誓言良未酬。揮手謝還往，伊曠自伊曠。（文集卷二十七）
此又皆自艾之辭也。甚且當其懊憹不已之時，深悔其識字，乃欲爲耕漁樵獵而不可得。如刻源文集卷二十七送官歸
云：「生世悔識字，祝身如野農」，金淵集卷一言志云：「老尙著儒冠，却悔識知無」，是也。然其最爲沉痛者。
莫過王義山之自悔。其稼村類稿卷二十九自撰墓誌銘云：

余生於宋嘉定甲戌八月之戊午，世居隆興府豐城縣長豐鄉之槎溪，今爲龍興路富州。自淳祐己酉至景定辛酉
與弟義端以賦四上春官，乙亥春江上報至，丞相杭山先生章公鑑議國事不合，遂去。某以門下客爲監察御史
潘希聖所劾。辛巳歲卜居東湖，丙戌夏歸省松楸，葺先君弊廬。吾老矣，死已晚矣。苟獲體其受而歸全幸矣。
○獨不幸而讀書，又不幸而竊科第，又不幸而立乎人之朝；向使不讀書，不竊科第，不立乎人之朝，豈不陶
陶然天地間一民？既讀書，既竊科第矣，既立乎人之朝矣，而謂一民之不如，嗚呼！必有不如者矣！

誌題作於丙戌之八月，丙戌爲至元二十三年，時義山由儒學提舉告歸，年已七十有三，追悔平生，其音甚哀。察其
所以如是云云者，蓋亦感發於中，有不得已於言者也。劉因靜修文集卷四孝子田君墓表曾云：

嗚呼！天地至大，萬物至衆，而人與一物於其間，其爲形至微也。自天地未生之初，極天地旣壞之後，前瞻後察，浩乎其無窮。人與百年於其間，其爲時無幾也。其形雖微，而有可以參天地者存焉。其時雖無幾，而有可以與天地相終始者存焉。故君子當平居無事之時，於其一身之微，百年之頃，必慎守而深惜，惟恐其或傷而失之。實非有以貪夫生也，亦將以全夫此而已矣。及其當大變，處大節，其所以參天地者以之而立，其所以與天地相終始者，以之而行；而回視百年之頃，一身之微，何足爲輕重於其間哉！然其所以參天地而與之相終始者，皆天理人心之所不容已，而人之所以生者也。於此而全焉，一死之餘，其生氣流行於天地萬物之間者，凜千載而自若也。使其舍此，而爲區區歲月筋骸之計，而禽視鳥息於天地之間，而其心固已死矣。而其所不容已者，或有時發焉，則自視其身亦有不若死之爲愈者。是欲全其生，而實未嘗生；欲免一死，而繼以百千萬死。嗚呼！可勝哀也哉！

觀此則其理甚明。夫死生之際，固人之所難處者，若諸公之爲教授也，未必可以遂其生；不爲教授也，未必致于死；宜乎赧然于面，戚焉於心矣。然稼村者，嘗師事劉後村克莊，又爲文文山所知，其人固受朱學者；雖仕於元，而非彼苟求富貴者也。

六 諸公出仕之評論

昔疊山謝氏有言曰：「人可回天地之心，天地不能奪人之心，大丈夫行事論是非，不論利害；論逆順，不論成敗；論萬世，不論一生」。（與李養吾書）今諸人旣出仕教授，晚節不終，則難免爲後人所非議。故四庫全書總目

趙文青山集提要云：

文與謝翹王炎午同入文天祥幕府，滄桑以後，獨不能深自晦匿，以遲暮餘年重登元祿，出處之際實不能無愧於諸人。然其文章則時有哀江南賦之餘音，擬以古人，其庶信之流亞乎？

又劉壩水雲村稿提要云：

壩才力雄放，尤長於四六，集中所載諸啓劄，大抵皆在宋世所作，其他古文，則多入元以後所作。灑灑流轉，頗爲有氣。惟其年過七旬，復出食元祿，而晚春郊行詩云：「路少過軍仍鼓吹，地多遺老自衣冠」，丙子閩山詩云：「漢祚縱移諸葛在，唐兵雖敗子儀侯」，皆其未出山時所作，是則可以不存耳。

此皆貶損之辭。而楊公遠野趣有聲畫提要云：

公遠宋亡時年四十九，入元未仕，當從周密之例稱南渡遺民；然入元以後干謁當路頌揚德政之詩不一而足，其未出仕當由梯進無媒，固不能與密之終身隱遁者同日語矣。今繫之元人，從其志也。

案叔明本未仕元，以其攀援當路，乃必繫之於元，且謂「從其志也」，豈不可悲？是知人之出處大節不可不慎也。

劉靜修輞川圖記云：「人之大節一虧，百事塗地，凡可以爲百世之甘棠者，而人皆得以芻狗之」。（文集卷二）噫，可懼也已。

雖然，平情論之，諸人膺公府之高選以爲儒官，其去詭稱行道而蒙瑕玷者遠甚。蓋其職至卑，僅屏伏閭里，爲村塾學究，日與童孺相處，儻與取通使上大夫執珪結綬興當代貴人相周游者不同。其意蓋在藏鋒歛穎，韬潛謹飭，浮沉小官，以守其身而已。若果有意於富貴也，則戴表元何爲却張可與之薦乎？諸人旣沈晦於下，以教化風俗爲

事，且初心亦未盡泯，當亦爲人所矜憫。劉源文集卷十三送羅壽可歸江西序云：

古之所謂士大夫者，少而學成於其身，壯而材聞於其國，及其老而無志於用，則退而以其學師於其鄉，是故有以一人而成千萬人之俗。

觀此則儒者之爲儒官，在化民成俗，以保讀書種子，亦隱然有其職志存焉。且當舉世擾擾之際，蚩蚩之氓行且爲背禮犯義之行，而諸君施教於下，使民德歸厚，不爲惡俗所染，則彌厲之氣化爲祥淑，此皆儒者之大用，有不期然而然者。且自江漢先生趙復傳程朱之學於北方之後，其道大行。此後南北之間凡儒冠儒服者皆互爲師友，以相砥礪，其成效雖至微至隱，而於外族蹂踐之下猶存一脈生生不息之氣者，端賴此耳。

且諸君之爲教也，匪但化民成俗而已，並隱然有爲天地立心，爲生民立極之意，蓋知異族之侵擾橫暴，必不可久也，故教後學，勿以當前進取爲功，而以潛藏待時爲用，使深蓄其力以待剝窮必復之機，則於人心亦不無小補。

如青山集卷三蕭同伯倦歸堂記云：

今……出門適莽蒼，豺虎塞路，天下雖大，何行而可？雖欲不杜門裏足自囚空山蓋不可得矣。然則君之倦而歸也，天倦之也。……雖然天不倦也。君見夫日乎？日之西而沒也，以爲無日矣，將旦時彼軋軋而東者，猶昨日也。由是而觀之，則自盤古開天以至于今，天未始一息倦也。使天而倦，吾其魚矣。……同伯今日之倦歸，庸知非造物者補汝黥，息汝劓，而將有所用之，未可知也。

又編東類稿卷六送吳仲魯序云：

天曆間烏江吳仲魯來與僕講易牆東之下，將歸省其親，匱一言以爲別。僕請以易爲贈。易曰「君子以言有物

，而行有恒」；又曰「君子藏器於身，待時而動」；又曰「君子以儉德避難，不可榮以祿」；是三言者，於己切於義，當於時宜，子其識之！僕年八十，將槁死林下，不及見子功業之成矣。抑未死以前皆臨深履薄之日月也。子何以處我？仲魯不答，太息而去。案陸文圭，於宋咸淳初以春秋中鄉選，元延祐設科再中鄉舉，晚年以授徒爲生。」

是即王應麟所謂「潛龍以不見成德，管寧所以築邴原也；全身以待時，杜夔所以戒繁欽也」。其用意之深長，可知矣。如是而言，諸人之出，蒙羞遭恥亦頗違其本念。考其所爲，尙與走馬而赴新朝之聘者有異，則白圭之玷，庶稍湔乎？至於提要所云，正春秋貢備賢者之意，亦以發後人之警惕焉爾。

抑又論之，儒者之爲道，忠恕而已。合乎忠恕，則合乎仁義。忠恕仁義，皆出自天理人心之所同然，其術不偏不頗，故爲道德之極。若宋儒之學，固時有迂闊之論，然所以正人心化風俗者，莫不三致意焉。夫自南渡以來，國事已危如累卵，其能賡續一百五十年不卽顛覆者，正在儒者迭生其間，以沈潛剛克之氣約束人心，以果敢強毅之行攻發奸佞，有以全濟耳。及乎德祐丙子之後，則有忠臣義士至死不易其節，此尤非一手一足之烈所倅致，而皆先民之心力所陶育而成者。是知儒者之爲道，天下之達道也。讀聖賢書者，豈可不自知蹈厲乎？若夫教授之爲職，雖至微至卑，其事則至難；蓋子弟有一悖理而躉棄者，皆教之授之者有所不至也。朱文公潭州教授廳壁記云：

教授之爲職，其可謂難矣，惟自任重而不苟者知之。其以爲易而無難者，則苟道矣。何也？曰教授者以天子之命教其邦人，凡邦之士，廩食縣官，而充弟子員者，多至五六百餘，少不下百十數，皆惟教授者是師，其必有以率厲化服之，使躬問學，蹈繩榦，出入不悖所聞，然後爲稱。此非反之身而何以哉？是可不謂難矣。

乎？

如是觀之，爲人師者不可不反身而誠矣。今諸君之仕元而爲教授，能凜然以古道自持，知其出仕之非，而能勤其所事之重，則元之立朝不及百年而亡者，又未始非傳朱學者之力也。此固非諸人之所及知，而後之人亦鮮有論及之者，是不可無說。惜乎！史家譏其晚節不終，而適中其短也。

（民國三十五年十一月）

主要參考書目

- | | | |
|----------|---------------|-----------|
| 宋史 | 趙文青山集 | 黃潛金華黃先生集 |
| 宋季三朝政要 | 張觀光屏巖小集 | 吳澄吳文正集 |
| 宋元學案 | 王奕玉斗山人集 | 劉將孫養吾齋集 |
| 元史 | 趙孟頫松雪齋集 | 全謝山鮚埼亭集 |
| 文獻通考 | 仇遠金淵集 | 延祐四明志 |
| 清修續文獻通考 | 白珽湛淵遺稾 | 清吳坤修安徽通志 |
| 謝枋得疊山集 | 劉因靜修文集（錢輔齋書本） | 清陳文驥修杭州府志 |
| 王義山稼村類彙 | 程鉅夫雪樓集 | 清包發鸞修南豐縣志 |
| 戴表元剡源文集 | 袁桷清容居士集 | 元詩選 |
| 艾性夫剝語 | | |
| 陸文圭塘東類彙 | | |
| 吳師道吳禮部集 | | |
| 四庫全書總目提要 | | |

940.15